



杜绝虚假报道
欢迎社会监督
举报电话：5322594

九零后传承人 闯关推介滩头年画

赢得万元家庭梦想基金,作为奖金现

场征集狗年生肖年画原稿



钟星琳(右)在向主持人介绍滩头年画作品。

记者 陈贻贵 通讯员 张伟赞

本报讯 11月13日晚,央视《开门大吉》迎来了三位非遗传人,隆回滩头年画90后传承人钟星琳作为其中最年轻的一位,最后一个出场挑战。录制现场,她生动讲解了滩头年画的特点和作品,与父亲钟建桐一起演示滩头年画的制作技艺,并通过电视屏幕向观众征集狗年生肖年画原稿。

央视益智游戏类综艺节目《开门大吉》鼓励普通人通过游戏闯关的方式实现家庭梦想。前不久,钟星琳接到节目组的邀请,希望她参与节目录制,让滩头年画露露脸。在录制现场,钟星琳特意悬挂了《吉娃送福》《表姐赠珠》《三羊开泰》等十多幅滩头年画作品,并如数家珍地进行介绍。“这个《门神》是我爷爷奶奶的遗作,保存有40多年了,它比我的年纪还大呢!”“这是鸡年年画《吉娃送福》,大公鸡上面坐着一个胖娃娃,寓意富贵吉祥。”

当主持人问到她为何有勇气传承滩头年画时,钟星琳说着,眼里泛起了泪花。“这是我爷爷奶奶做了一辈子的事情,我不想到我这一辈就这么陨落了。”钟星琳语气坚定地说。看到精美的年画和钟建桐演示年画的制作工序,主持人小尼忍不住上前体验了一把。在钟星琳

的指导下,小尼用棕刷在刻板来回拓印,没多久,滩头年画作品《老鼠娶亲》的半成品就印制出来了。

2006年,滩头木版年画被列入首批国家级非遗名录,是湖南唯一的手工木版水印年画,以浓郁的楚南地方特色自成一派,具有极高的艺术价值。由于父母平时工作很忙,钟星琳由爷爷奶奶一手带大的。爷爷一辈子都在作坊里从事滩头年画制作,直至去世,因此她从小看着滩头年画长大。大学毕业后,她留在了大城市成了一名白领。钟星琳说,近年来,滩头木版年画的市场急剧萎缩,加之传统艺人纷纷改行,老一辈的刻板高手相继逝去,特别是爷爷钟仙海、奶奶高腊梅相继去世,让她在悲痛之余,感受到了巨大的压力和责任。

面对严峻的传承形势,钟星琳做出了一个重大决定:向父亲拜师学艺,勇挑传承重担。今年6月28日,钟星琳向父亲行拜师之礼,接过象征传承接力棒的家传笔筒,正式入门成为高腊梅作坊第四代传承人,并号召更多的年轻人加入非遗的传承和保护。

在后援团的帮助下,钟星琳最终赢得一万元的“家庭梦想基金”。钟星琳说,她想把这一万元作为奖金,寻找明年狗年生肖年画的原稿者。



邵水桥恢复双向通行

11月15日8时,市城区邵水桥恢复双向通行。

该桥4月24日开始施工建设,主要施工项目为填充拱圈、桥台设止移桩、桥墩及基础加固、桥面整修及相关辅助配套工程等。施工方介绍,在加固桥墩、桥梁拱肋等相关设施的基础上,全新改造的邵水桥桥面加铺了沥青混凝土。

该桥通行后对南侧人行道继续实施封闭施工,更换人行道不锈钢护栏,行人可从北侧人行道安全通行。预计下月初,邵水桥全面恢复通行。

记者 罗哲明 实习生 陈学礼 摄影报道



施工人员实施更换护栏前的搭架作业。

招租公告

邵阳日报社已搬迁至邵阳市双清区邵阳大道办公,原邵阳晚报办公楼(坐落于大祥区金家路7号)共五层,总建筑面积约1800平方米(含地下室),现面向全市整体招租。

请有意者携带法定代表人身份证、营业执照及有关资料前来报名。

联系人: 韩主任
联系电话: 13007391949
地址: 邵阳市双清区邵阳大道

邵阳日报社
2017年11月8日